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BM für Inneres 

Anfragebeantwortung 
 
Frau  

Präsidentin des Nationalrates 

Mag. Barbara Prammer 

Parlament 

1017 Wien  
 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Vilimsky, Ing. Höbart und weitere Abgeordnete haben am 

2. März 2009 unter der Zahl 1101/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Jugendkriminalität in Österreich“ gerichtet: 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

 

Zu Frage 1: 
Darüber werden im Bundesministerium für Inneres keine statistischen Aufzeichnungen 

geführt. 

 

Zu den Fragen 2 bis 5:  
Siehe Beilage.  

 

Zu den Fragen 6 und 7:  
Die Bekämpfung der Jugendkriminalität ist ein gesamtgesellschaftliches Anliegen und bedarf 

einer Kooperation zwischen staatlichen und nichtstaatlichen Einrichtungen, einer Vernetzung 

mit Institutionen, insbesondere mit Schulen, und einer fundierten Täterarbeit. 

 

Für die Exekutive steht in diesem Kontext eine kritische Auseinandersetzung mit dem Thema 

„Gewalt und Aggression“ sowie das Vermitteln von Rechtsinformation im Vordergrund. 
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Zufolge der Wichtigkeit des Themas hat das Bundesministerium für Inneres seit mehr als 2 

Jahren 270 speziell für die Präventionsarbeit im Jugendbereich ausgebildete Polizistinnen 

und Polizisten im Einsatz. 

 
Betreuung von Schulen: 
Über Anfrage der jeweiligen Schulleitungen oder der Bezirksschulräte erfolgt eine 

persönliche Kontaktaufnahme durch den Kommandanten der örtlichen Polizeiinspektion oder 

des Präventionsbeamten  mit den Verantwortlichen der jeweiligen Schulen im Bezirk.  

 

Im Gespräch mit der Schulleitung wird besprochen, auf welche Themeninhalte besonders 

eingegangen werden soll.  

 

Bei den Inhalten wird auf besondere Vorkommnisse in Schulen und deren Nahbereich, wie 

Vandalismus, Körperverletzungen und neue Gewaltphänomene wie Happy Slapping, 

Bullying sowie von der Schule gewünschte Schwerpunkte eingegangen.   

 

Die mit der Betreuung der Schulen beauftragten Beamten werden durch fortlaufende 

Schulungsprogramme für die Arbeit in den Klassen sensibilisiert und vorbereitet. In der 

Arbeit der Präventionsbeamten werden  die laufenden Entwicklungen und neuen 

Erscheinungsformen der Jugendkriminalität berücksichtigt. Dem Bedarf entsprechend, 

werden Termine für Vorträge oder Kontaktaufnahmen mit den Vertrauenslehrern, 

insbesondere zu Beginn des Schuljahres, festgesetzt. 

 

Die Themenschwerpunkte sind dabei von der Normverdeutlichung, dem Jugendschutz,  den 

Gefahren der Pyrotechnik, bis zur umfangreicheren Aufarbeitung des Projekts „OUT - die 

Außenseiter“. Mit diesen Inhalten soll eine längerfristige Begleitung der Schüler und 

Jugendlichen gewährleistet werden. Das Hauptaugenmerk wird dabei dem Aufbau eines 

permanenten Kontaktes und Informationsflusses zwischen Polizei, Schule, Eltern und 

Lehrern geschenkt. 

 

Derzeit laufende Projekte im Rahmen der Jugendkriminalprävention (exemplarisch): 
 

CLEVER & COOL 

Überblick Kriminalpräventionsprogramm gegen Jugend- und Drogenkriminalität. 

Kooperationsprojekt zwischen der Polizei in Oberösterreich und dem Institut 

Suchtprävention sowie dem Jugendservice des Landes OÖ und anderen 

Partnern. 
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Ziel Es geht bei diesem Projekt darum, die Schutzfaktoren der Schülerinnen und 

Schüler zu stärken. Alternativen zu suchtriskantem Verhalten sollen 

aufgezeigt werden. Zudem werden Möglichkeiten geboten, das eigene 

Konsumverhalten kritisch zu hinterfragen.  

 

 

OUT – DIE AUSSENSEITER 

Überblick Kriminalpräventionsprogramm gegen Jugendgewalt. 

Innerhalb der letzten vier Jahre wurden 150.000 Jugendliche im Alter von 12 

bis 15 Jahren, Mädchen wie Burschen, durch dieses Programm erreicht. 

Mehr als 300 Polizistinnen und Polizisten arbeiteten mit ihnen zusammen. 

Ziel Vermittlung von relevanten Rechtsinformationen 

Förderung des Unrechtsbewusstseins 

Erlernen eines positiven Zugangs zu Konflikten sowie 

Entwicklung von Handlungsstrategien für ein „konstruktives Miteinander“ 

unter den Jugendlichen ohne Gewaltanwendung 

Hebung der Zivilcourage 

 

 

SUCHTFREI.OK 

Überblick Kriminalpräventionsprogramm zur Suchtvorbeugung. 

Unter der Leitung der Landesstelle Suchtprävention Kärnten wurde in 

Kooperation mit der Exekutive an der Hauptschule 3, Hasnerschule 

Klagenfurt und der Hauptschule St. Andrä das Projekt zur Suchtvorbeugung 

im Schuljahr 2005/06 erfolgreich umgesetzt. Lehrer, Mitarbeiter der 

Suchtpräventionsstelle und Exekutivbeamte erarbeiten mit den Jugendlichen 

verschiedenste Bereiche zum Thema Stärkung von Schutzfaktoren und 

Unrechtsbewusstsein. 

Ziel Ziel ist es, Suchtvorbeugung nachhaltig im Unterricht umzusetzen.  

 

 

ECHT STARK 

Überblick Kriminalpräventionsprogramm gegen Jugendgewalt. 

Mit dem Projekt hat das Landespolizeikommando Tirol in Zusammenarbeit 

mit einer Pädagogin ein Praxismodell für die schulische Gewaltprävention 

erarbeitet und mittlerweile sehr erfolgreich umgesetzt. 
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Ziel Durchgehendes Ziel ist  „ein Mehr an Einfühlung“. Gefühle 

sollen und dürfen sichtbar werden. Ängste müssen ernst genommen, Täter 

müssen gebremst, Opfer müssen geschützt und Zuschauer sollen aktiviert 

werden. 

 

 

PROJEKT STUWERVIERTEL 

In Wien wird seit Dezember 2006 das Projekt „Stuwerviertel – Gegen Gewalt – miteinander 

statt gegeneinander“ durchgeführt. Der Präventionsschwerpunkt wird hier auf Gewaltdelikte 

durch Jugendliche in und um Schulen gesetzt. 

 

 

HAPPY SLAPPING  

In einigen Bundesländern – vor allem in Oberösterreich - sind Projekte im Entstehen, 

welche sich unter anderem mit  aktuellen Phänomenen wie Gewaltvideos auf Mobiltelefonen 

(happy slapping) und Verherrlichung von Gewalt im Internet befassen. 

 

 

Niederösterreich  

Im Bezirk Tulln werden von der Bezirkspolizeikommandantin auffällig oder straffällig 

gewordene Jugendliche kontaktiert und das Gespräch gesucht. Hier geht es vorzugsweise 

um Normverdeutlichung. Die Präventionsbeamten des Bezirkes besuchen stark 

frequentierte Jugendlokale und suchen das Gespräch mit den Jugendlichen und Gastwirten. 

Das Hauptaugenmerk ist hiebei auf Prävention und Aufklärung gerichtet. 
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